

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó inicial de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes. . . . .	1'75 psts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado). . . . .	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado). . . . .	17'50 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado) . . . . .	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado). . . . .	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.  
Teléfono núm. 10.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

### INSERCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént.; después de la Miscelánea.—1 pset. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razon de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 2.ª y 2 en 4.ª.  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

## GRANADA.

Pocas provincias podrían llegar al apogeo á que llegaría Granada, si encontrara capitales que desarrollaran su riqueza.

Su hermosa y fértil vega, á ninguna otra comparable; su bella serranía, que encierra tesoros mineros inestimables; su posición topográfica, su cielo, su historia, sus monumentos, todo concurre en ella para que alcanzara uno de los primeros puestos en la estadística oficial; y sin embargo, vegeta adormecida como sultana olvidada, esperando que el gobierno se acuerde de ella alguna vez.

Pero esa ocasión no llega, ó al menos no llega con la premura que el mal reclama, y la hermosa provincia de Boabdil se va desdoblado lentamente.

La emigración la va ganando y no vemos lejano el día en que muchos de sus pueblos se queden poco menos que desiertos, porque el alejamiento de la clase obrera ha de traer naturalmente el de las clases elevadas, que buscarán refugio en la capital, aun cuando sólo sea por la necesidad de buscar brazos para los servicios asalariados.

Y no puede ser de otro modo. Aquí donde los pueblos viven de la compasión de los gobiernos; donde no hay más ambiente, ni más luz, ni más aire que el que dan los ministros; donde un cacique arruina á un pueblo con la misma facilidad con que le hace prosperar; donde una carretera de segundo orden ha de ser votada en Cortes, y donde un gobernador es el árbitro de todas las corporaciones populares, buenas ó malas, ningún pueblo tiene vida propia y se encuentra con elementos para desenvolver sus iniciativas y obrar por su cuenta. Antes al contrario, estrechados, cohibidos por el rico, que suele ser senador ó diputado ó hombre influyente cuando menos, todos tienen que plegarse á las exigencias de sus protectores y seguir las huellas que les traza la Administración.

Si la filoxera devasta sus viñedos, ha de esperar que una comisión oficial informe para que el Estado se convenza de la existencia de la vaxtatriz; si es la langosta, debe aguardar á que le faciliten la gasolina, y mientras tanto sigue satisfaciendo sus impuestos como en los años de mayor abundancia y rendimiento. Pero el labrador no lo entiende así, y como no encuentra la recompensa de sus afanes y fatigas y se ve hostigado por la usura y por el comisionado de apremios, prefiere abandonar sus fincas á la Hacienda y emigrar ó pedir limosna, porque todo otro recurso les es negado.

De propósito dejamos de hablar de la riqueza cañera, y de los graves conflictos que ocurren en la zona de Motril por causa de los fabricantes, en la adquisición de la caña de azúcar. En este asunto más que en ninguno otro es donde se ve el egoísmo del capital en lucha con el proletario, porque no se comprende que se ofrezca 14 cuartos (43 céntimos de peseta) por una arroba de caña, cuando sólo el laboreo cuesta eso. Vale más, pues, pasarlo por alto.

No es, sin embargo, Granada una excepción en la situación general de la Península; se encuentra por desgracia lo mismo que Málaga, lo mismo que Sevilla, lo mismo que las demás provincias; pero dado su fertilidad, y dado sobre todo lo mucho que vale y lo mucho que puede valer, se hace sentir más que está olvidada de los poderes públicos y gima en un marasmo desconsolador.

¡Pobre Granada!

(De La Justicia.)

## MISCELANEA.

**Liquidaciones.** En cumplimiento de lo que previene el art. 1.º del real decreto de 16 de julio último, la Junta provincial de Instrucción pública ha acordado se prevenga á las locales de primera enseñanza de esta provincia, procedan desde luego á formar liquidaciones generales de las obligaciones de Instrucción primaria, pendientes de pago hasta 1.º de julio de 1888, en la forma y tiempo que determina el citado artículo, y ajustadas al modelo que se les dirige, cuyo servicio habrá de cumplirse y remitir dichas liquidaciones dentro de los 20 días, contados desde la inserción de esta circular en el Boletín oficial.

Hé aquí el artículo que se cita:  
"Las Juntas locales de primera enseñanza procederán desde luego á formar una liquidación general de las obligaciones de Instrucción primaria, pendientes de pago hasta 1.º de julio de 1888, con distinción de

fechas y conceptos, según los modelos que oportunamente se publicarán. Estas liquidaciones se harán con audiencia é intervención de los maestros, sucesores ó sus legítimos herederos si aquellos hubiesen fallecido, siempre que unos y otros residan en la misma población. Los maestros que se encuentren en este caso, formarán la liquidación final, y si no hubiese conformidad, alegarán ambas partes por escrito los fundamentos de sus respectivos poseedores, uniéndolos á la liquidación. Cuando no residan en la población ni el maestro ni sus herederos, se hará constar así en la liquidación. Las liquidaciones quedarán entregadas en las Juntas provinciales á los veintidós días, contados desde la publicación de este decreto en el Boletín oficial de la provincia."

**Pagos.** El señor delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes:

Giro mútuo: á D. Mariano Alonso y Castillo, para indemnizaciones de testigos de esta capital, y acuartelamiento de la Guardia civil.

**E. P. D.** Ha fallecido en esta capital D. Juan Antonio Orense, padre de los conocidos profesores de música del mismo apellido.

**Rateros.** La policía detuvo ayer á varios rateros, á quienes desde hace algunos días venía siguiéndose la pista.

**La crisis agrícola en Moreda.** De este pueblo nos escriben lo siguiente:

"En el día de hoy se han reunido la casi totalidad de los labradores de esta villa, para despedirse judicialmente de las labores que de tiempo inmemorial unos y más recientemente otros han venido cultivando de la propiedad del Excmo. Sr. Conde de Torralba.

Las causas que ha tomar dicha determinación los impulsan son unas generales y otras puramente locales; pero todas vienen á traerles el triste convencimiento de que es imposible vivir en las actuales circunstancias.

Hace unos cuantos años que nadie se creía feliz si no era labrador y sin exageración, bien podían servir de modelo las labores de este pueblo, para todos los demás de estos montes, hoy están incultos la mitad de los terrenos y los que se labran valía más que lo estuvieran; entonces en el exterior de todos estaba retratada la alegría, la abundancia, la satisfacción que todo hombre siente cuando tiene garantida su subsistencia y la de su familia, hoy por el contrario la miseria va invadiendo bastantes hogares y amenazando á los restantes.

La violencia que un hombre que no sabe ni puede ser más que labrador, tiene que hacer sobre sí propio para despedirse de un predio que aunque no es suyo tantas veces ha regado con su sudor y el de sus hijos, no puede apreciarla más que el que la sufre; pero después de perder toda esperanza de obtener siquiera lo necesario para sostener la vida, no hay más que tomar ciertas determinaciones por duras que estas sean."

**Inspector.** Ayer tomó posesión del cargo de inspector de Orden público de tercera clase, de esta provincia, D. Manuel Orellana Jimenez.

## EL CICLON DEL SABADO.

En el Carmen de Calderon

La hermosa finca del Sr. Calderon ha sufrido bastantes desperfectos.

Más de veinte grandes álamos del bosque han sido arrancados de raíz, siendo innumerables las ramas tronchadas que cubren las calles de los paseos. Los frutales han sufrido grandes daños y su cosecha se ha perdido por completo, viéndose todos los frutos en el suelo.

La preciosa bóveda que formada de parras y cipreses constituye un delicioso paseo fué volcada por la fuerza del huracán que reforzó los arcos de ciprés, dándoles extravagantes figuras.

El cedro de San Juan de la Cruz ha sufrido la ruptura de una rama y otro árbol de la misma especie y de gran tamaño que había en la huerta ha sido arrancado de cuajo.

En uno de los frentes de la casa se derribó por completo la cornisa de más de un metro de altura que circunda al edificio; las planchas de zinc fueron desclavadas y algunas, de siete metros de longitud despedidas á gran distancia cayeron en la huerta después de atravesar por cima del jardín de las estatuas. Este ha sufrido poco daño.

También se rompió la montera de cristales que hay en el patio de la casa, y uno de los árboles desgajados, cayendo sobre la cerca exterior de la finca derribó una parte de ella.

La fuerza del aire fué tan extraordinaria, que, según nos dicen, no solo impedía andar á las personas en dirección contraria á la del viento sino que las empujaba y las hacía retroceder.

### En Atarfe.

Próximamente á la una de la tarde se presentó en Atarfe el ciclón, donde ha causado considerables daños. Los maíces han sido completamente destrozados, muchos olivos han venido á tierra, y la cosecha de aceituna se ha perdido en absoluto. Según nos dicen, el fenómeno duró una media hora.

### En Alhendin.

El ciclón, que comenzó en este pueblo á las once y media de la mañana, ha producido en su vega extragos de mucha consideración. Los olivos y árboles frutales han padecido grandes daños, calculándose en más de la mitad de todos ellos los que han sido tronchados por el huracán.

Los maizales y demás sembrados han quedado destrozados, habiéndose perdido una tercera parte de la cosecha. Las galberas de nueces que se encontraban en las eras fueron deshechas por el viento y arrojadas las garillas á grandes distancias.

El ciclón produjo un movimiento general de espanto en los habitantes de Alhendin, que no recuerdan haber presenciado un ciclón de tan extraordinaria intensidad.

### Detalles del ciclón.

En el paseo del andén de la estación del ferrocarril se han trepado doce ó catorce pequeños árboles.

—Se ha caído parte de la tapia del jardín del convento de las Monjas Tomasas. Los ladrillos, tejas y tierra desprendida de dicha tapia, arrastraron en su caída varias pencas de higos *chumbos* y algunas plantas del indicado huerto, así como de otro con él contiguo, en el que cayeron los escombros.

—Por bajo del *mirador* de San Nicolás y en la vereda que por él sigue, hay una pequeña manzana que forman dos casas con los números 29 y 31.

De la primera se cayeron bastantes tejas, y de una pared exterior del corral que entre ambas se halla, hubieron de desprenderse varios ladrillos y piedras que han sido colocadas de nuevo en su respectivo sitio, quedando así de mala manera reconstruida la indicada tapia, que si antes amenazaba ruina puesto que casi todos sus ladrillos los tenía y tiene apilados sin ligamento de mezcla alguna, hoy y con motivo de haberla derribado en parte el ciclón, constituye un inminente peligro para el transeunte.

—La distinguida señora del secretario de la Diputación don Salvador Lopez de Sagredo se halla mejorada de las contusiones que hubo de causarse cuando al presentarse el huracán fué á cerrar los balcones.

—El activo corresponsal de *La Correspondencia* don Manuel Aceituno estuvo desde los primeros momentos del siniestro recorriendo la población y tomando noticias de los destrozos hechos por el ciclón.

### En Málaga.

Allí no ha habido ciclón; pero han estado durante tres días sufriendo las consecuencias de un violento temporal, acerca del que entresacamos de *La Union Mercantil*, periódico malagueño, las siguientes notas:

El temporal que en nuestras costas empezó anteayer tarde, ha debido causar algunos daños, pues varias barcas se vieron sorprendidas en alta mar y pudieron ganar la orilla después de sufrir muchas averías, tanto en Levante como en Poniente.

En las playas de Málaga, cerca de la Pescadería, el

temporal se llevó la escollera colocada para proteger la línea férrea de la estación al Puerto, dejando en descubiertos los rails y las traviesas en una extensión de más de doce metros.

No sabemos si en los diques para la ampliación de nuestro puerto el temporal habrá hecho algún daño.

A consecuencia de la fuerte resaca que ayer mañana había y de que el oleaje era imponente, no se permitió á nadie que se bañara durante las primeras horas, bien que pocas personas acudieron á los establecimientos balnearios.

En las playas no se permitió que nadie se arrojará á el mar, pues había verdadero peligro á esas horas.

Olas como montañas cuya altura quisiera tener la conjura política, se estrellaban contra las piedras y barrían las playas en una extensión considerable.

Cerca de la cueva del Higueron, á escasa distancia de Málaga, estuvo á punto de naufragar ayer tarde una lancha pescadora que tripulaban cinco hombres.

La pequeña embarcación perdió parte del velamen, merced á una de las más fuertes rachas y con grandes dificultades pudo varar en la orilla, después que se le arrojó un cabo.

Con motivo del temporal de anteayer tarde, han sufrido algunos daños las huertas del Palo. Baste decir que las olas penetraron en las huertas inmediatas á la playa, destrozando parte de los sembrados.

## NUESTROS TELEGRAMAS.

Madrid 18, diez y media noche.

**Bajo la presidencia del Gobernador civil Sr. Aguilera se constituirá mañana el Ayuntamiento, para dar posesion al nuevo alcalde señor Mellado.**

**Este se propone publicar una Memoria que demuestre el estado en que actualmente se halla la administración municipal de Madrid.**

M.

Madrid 18, once noche.

**El Rey niño ha presenciado en San Sebastian las fiestas navales á bordo del cañonero «Tajo», en compañía de la Reina regente.**

**En la recepción celebrada en el hotel Continental acudieron á saludar al rey las autoridades é inmensamente gentío.**

**El rey don Francisco de Asis llegó á las ocho de la mañana á San Sebastian, y en la estación le esperaban la Reina Regente, la princesa de Asturias y las autoridades.**

**Inmediatamente se dirigió al palacio de Ayete para besar al rey niño.**— M.

Madrid 18, doce noche.

**Los emperadores de Alemania se han hallado en un grave peligro, por haberse espantado los caballos del coche que les conducía, rompiéndose la lanza.**

**Los caballeros sacaron á la emperatriz y al emperador acto continuo del coche, habiendo salido ile-sos.**— M.

## CARTAS A «EL DEFENSOR.»

Desde Madrid.

17 de Agosto de 1889.

Hemos entrado en el período de intermitencias. Tan pronto amanecemos con un día claro y sereno y con un calor más que regular, como nos acostamos con una noche fría y húmeda que nos obliga á pedir auxilio á la ropa que reposaba tranquila, esperando las brisas otoñales. Estas se han adelantado, y buena prueba de esta variación de la atmósfera es el día de hoy, que ha amanecido cubierto y lluvioso, lo cual no

